

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 3 de Agosto de 1898.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase á la Administración al Adm. Anón., San Francisco, 32.
Número 11

COLABORACIÓN

LA PAZ

Si, venga de una vez la tan deseada paz, para pronto remedio de un estado de cosas que de seguir adelante, nos causaría grandes perjuicios, sobre todo á nuestro comercio.

En los presentes momentos, hay patriotas que no quieren la paz, por que la creen deshonrosa y que no está en armonía, ni con el patriotismo ni con nuestras pasadas glorias, es cierto; pero sea debido á imprevisiones ó á lo que sea, nos hemos convencido—por desgracia—de que no tenemos elementos de defensa contra una nación rica y poderosa como los Estados Unidos, y de aquí que, aunque nos sea muy triste y doloroso, hay á todo trance que aceptar la paz, porque urge el que termine una guerra, que tantos daños nos ha causado.

El gobierno del Sr. Sagasta, dejándose dominar por los patriotas de nuestra desgraciada Nación, por esos que todo lo veían de color de rosa, nos ha llevado á la lucha con la *canalla yankee*, y á él y solo á él, corresponde poner término á sus tristes desastrosos, para ver si nos vienen días de paz y tranquilidad.

Todos sabemos en las condiciones que nos hemos lanzado á la guerra; desde un principio nos constaba que no teníamos barcos con que hacer frente á la escuadra americana; sino cuatro cruceros sin armamento completo é inferiores en coraza á los de los yanquis, los cuales, debido pura y exclusivamente á apremiantes órdenes del Gobierno de Sagasta, han sido destrozados por nuestros enemigos, perdiendo en aquella terrible lucha, á nuestros más acreditados marinos.

Allá en Santiago de Cuba, nuestros valientes y aguerridos soldados, han peleado como leones, como sabe hacerlo el soldado español, contra un enemigo mucho mayor en número y más fuerte en armamento y recursos, por lo que al fin han tenido que sucumbir víctimas de un enemigo superior; pero no sin dejar en el lugar que corresponde, el prestigio y el honor militar de nuestro ejército.

Hay que convencernos; hoy no se pelea con valor, sino con grandes y potentes máquinas de guerra y poderosos cañones. Nuestro ejército no contaba ni en Santiago de Cuba ni en Filipinas, con estos esenciales factores de la guerra y de ahí que hayan tenido que sucumbir; aunque todo el mundo conozca la gran victoria moral que corona al soldado español en la actual guerra.

Ahora bien: ¿tenemos barcos en que transportar á Cuba, á Filipinas ó á los demás puntos que el enemigo nos ataca, los necesarios refuerzos, tanto de hombres como de municiones y los víveres que sean necesarios para sostener la lucha? No. ¿Podemos en corto plazo, tener media docena de acorazados para seguir la guerra? Tampoco podemos, puesto que en el extranjero, á causa de las leyes de la neutralidad, no podemos comprarlos.

¿Es lícito seguir en estas condiciones una guerra con la cual solo conseguiremos, sembrar el llanto y la miseria en toda España?

Esto no es posible, por lo que no hay que cegarnos por el patriotismo y reconocer por entero que la paz es el único lenitivo á remediar tanta desgracia y tantas imprevisiones y desastrosos.

Triste, pero muy triste es que una nación en la cual se cobija toda la *escoria* del mundo nos haya vencido y como consecuencia tengamos que acceder á sus pretensiones; pero la imprevisión de nuestros gobernantes así lo ha querido y por lo tanto tenemos que aceptar

la paz por que ella es la única que remediará los males de la situación por que atravesamos.

Si se acuerda continuar la guerra, que sea contando con elementos para ello; pero sino los hay es un crimen proseguirla.

¡Ojalá que lo que hoy nos ha pasado sirva de lección á nuestros futuros gobernantes!

P. M.

Santa Cruz, Julio 29 de 1898.

RECUERDO DEL CENTENARIO

La publicación de un libro es casi siempre un suceso que despierta interés en el público literario, ora arrancando á la crítica notas encomiásticas que abren las puertas de la fama y de la popularidad ó el juicio severo y desfavorable que marchita en un minuto las esperanzas concebidas en horas de ilusiones, de apasionada labor; pero el interés se acrecienta cuando el autor pone su inteligencia al servicio de las glorias nacionales y archiva en hermosas páginas históricas las epopeyas, los episodios heroicos, los sublimes sacrificios que ha hecho su patria por conservar el honor é integridad inmaculados.

En los pueblos que marchan con el progreso y la civilización del siglo se rinde entusiasta culto al arte literario; únicamente en Canarias tengamos el valor de decirlo, aunque mucho nos duela! la literatura camina con «paso lento» á su desarrollo, se respira un aire malsano de inerte intelectual en los de arriba, de indiferencia en los de abajo, y lo más desconsolador es que no se vislumbra en el horizonte la ráfaga de luz que ilumine el oscuro cielo de nuestra literatura regional.

¿Es que no hay ingenios en Canarias que puedan honrar, como en otros tiempos, las letras patrias? ¿Los Viera y Clavijo y León y Morales, los Pinto, Gil Roldán y tantos otros, juntos con sus obras inmortalles, llevaron á la tumba el porvenir literario de nuestros pueblos? No; las causas de este paréntesis, son otras bien distintas: escritores y público tienen mucha culpa en el mal gravísimo que lamentamos.

Aquellos «de tarde en tarde» dejan ver las luces de su inspiración en ingeniosas hojas escritas, mientras el público... ignorante de las bellezas que pueda tener la obra, se priva—por *economía*, según él—desu adquisición, casi al mismo tiempo que le vemos derrochar el dinero en escandaloso consorcio con el vicio y el libertinaje, que le ponen á los bordes del crimen, que deshonra... del suicidio, que acobarda.

Por eso, cuando al aparecer en el foro de nuestra escena literaria los Millares y Herrera, los Arozena y *Angel Guerra*, rompen el hielo en que los aprisionan la indiferencia de una parte del público y realizan á «buen precio» en el mercado de la crítica—donde no tiene asiento la falsificación, ni el favoritismo—las producciones de su ingenio, vuelve á apoderarse de nosotros la esperanza de que en no lejano día, autor y público se entiendan, que aquél estudie los gustos y necesidades de éste, para que, *agradecido*, derrame sobre sus obras la protección que hoy brilla por su ausencia.

Si Luis y Agustín Millares—de quienes ha dicho Pedreira, «...no son *burgueses*, son artistas, son hombres»—han conseguido un público que lee con cariño, con deleite, su inimitable novela *Pepe Santana y Santiago Bordón*; si Arozena en su libro *Palotes y perfiles* y en su colaboración en *Recuerdo del Centenario*, se lleva tras de sí la admiración de sus lectores, que no ven en él al joven que empieza, sino al maestro que ha llegado; si *Angel Guerra*, ese

escritor nervioso, de brillante fecundidad, en su reciente *Semblanzas* y en los innumerables artículos con que atesora la prensa provincial, «se lleva de calle» á las gentes de buen gusto literario; si todos acogimos benevolamente la última obra de Luis Pío y Herrera, *Un Apóstol, datos biográficos de Diógenes A. Arrieta*; si el público «responde» cuando el autor le ofrece narraciones útiles, interesantes ¿á qué desmayar en la empresa que nos conduce á la regeneración de nuestra vida literaria, hoy en lamentable decadencia? Los escritores—y no escasean ciertamente las notabilidades entre nosotros—deben dar á la publicidad las muestras de su inteligencia, si quieren aminorar los efectos del conflicto, pues al lector lo forma, casi siempre, la importancia del libro.

En ese sentido la labor del *Gabinete Instructivo*, de esta Capital, reuniendo en un tomo, con el título que encabeza estas líneas, los magníficos trabajos que obtuvieron premio en un certamen literario de memorable recordación, es á la par que de aplausos, digna de ser imitada por los amantes de las buenas letras.

Para ese certamen pedía el *Gabinete Instructivo* el concurso de brillantes escritores á fin de que cantasen las glorias de la patria tinerfeña é hiciesen la crítica imparcial de nuestra guerra de la independencia, en 1797, y á él acudieron y fueron premiados Pedreira y Zerolo, Arozena y Perera y Alvarez.

Estos cuatro nombres son por sí solos un prestigio y cada uno de ellos una reputación reconocida y admirada.

¿Quién no ha creído estar leyendo á las eminencias de nuestra literatura nacional, en los escritos de Leopoldo Pedreira? ¿Qué grande es el talento del docto catedrático y que prodigiosa su erudita facilidad para escribir!

Pedreira acudió al certamen, hizo con maestría la historia del tema propuesto por el jurado y éste no entró á discutir el primer premio que por aclamación le otorgaran, ni el siguiente juicio que se emite en el dictamen: «Distinguese en este notable escrito—dice el Jurado, refiriéndose al del distinguido literato—la verdad en la exposición de los hechos y la más recta y severa crítica acerca de ellos. Hay mucha pureza y propiedad en la elocución, sobresaliendo también por la suma naturalidad. El estilo es armónico y reviste bastante viveza, animación y energía. Revela, en fin, esta obra un gran caudal de conocimientos y no menor maestría en el arte literario por parte del autor.»

En 38 páginas magistralmente escritas, estudia Pedreira, bajo sus distintos aspectos, las causas que originaron el ataque á Santa Cruz de Tenerife, hace una centuria, por los barcos de Horacio Nelson y «...para dar carácter no sólo nacional sino universal—escribe el autor—al glorioso hecho del 25 de Julio, hemos procurado mostrar el enlace de la heroica defensa con otros hechos de la historia particular de España y aún de la Historia Universal á fin de que, en cualquier día y en cualquier tiempo se lea con interés este hermosísimo episodio que pregona tan alto el valor, la lealtad y el españolismo de los canarios.»

¡Cuánta brillantez y energía en la frase y cuanta naturalidad en la descripción del asalto, que no podemos resistir al deseo de transcribirlo en incompletos detalles! «...A la cárdena luz de los fogonazos puede verse entonces el imponente cuadro del asalto: cada cañón que retumba ilumina el horizonte con rápidos y rojos reflejos semejantes á la luz de un relámpago; y, al fulgor de estos fuegos se ven brillar los lujosos uniformes de los marinos británicos, centellear las puntas de los chuzos, las hojas de las hachas, los cañones de los fusiles, los puños de las dagas y las culatas de las pistolas: se distinguían á

bordo de las lanchas, escaleras, sierras, martillos, machetes, todo el terrible aparato de la destrucción y de la muerte; las caras lividas y hostiles de los soldados de Inglaterra parecían aún más señudas, más pálidas, más horribles ante aquella extraña iluminación de cañonazos; y, allá, en el fondo del cuadro, como si fuesen crueles monstruos que gozacen con la sangre y el incendio aparecían agigantados por las sombras, los barcos de la Gran Bretaña...»

«...El combate continúa, la confusión aumenta y los resplandores de los disparos permiten ver una lancha que atraca al muelle y en la que se distinguen más sables, más cordones, más insignias que á bordo de ninguna otra, allí viene el contra-almirante: la mar está picada y Nelson necesita que un oficial le dé la mano para subir al muelle: extiende el brazo y se oye al mismo tiempo un terrible disparo de cañón: Nelson cae herido, había perdido el brazo y, en torno del valiente Almirante yacía tendida la más brillante oficialidad de la escuadra...»

¡Esta es la notable obra que premió el Jurado con un ejemplar de gran lujo de *El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha*, regalo del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital!

No la amistad, sino admiración por los talentos de Pedreira es quien ha inspirado los anteriores juicios.

El segundo trabajo del libro *Recuerdo del Centenario*, es una inspirada poesía de Zerolo: el canto *Nelson en Tenerife* nos recuerda las más ricas composiciones del yate isleño.

D. Antonio Zerolo, el más popular de los poetas canarios de nuestro tiempo, es un patriota convencido, un enamorado de las glorias de nuestro 25 de Julio y por eso fué el primero en acudir á cantarlas en magníficas estrofas. Zerolo pinta la importancia de aquel triunfo en este verso:

«¡Quien le dijera al vencedor del Nilo que en una pobre roca del Atlante, que siempre fué para el viajero asilo, se eclipsara su gloria de almirante!»

El heroísmo de nuestros padres arranca á la lira del gran poeta, valientes y patrióticas notas, más, también, la lealtad con que después de la victoria procedieron los vencedores de Nelson, al decir:

«¡Día de horror! El orbe, fué testigo de nuestra lealtad. Tras tanta hazaña, acosado y maltrecho el enemigo se rinde al fin, ¿se rinde? ¡Honor á España! No gemirá con bárbaro castigo, ni con feroz y vengativa saña humillado será. ¡Vencer merece, el pueblo que al vencido no escarnece!»

Después de glorificar los triunfos de la guerra, termina Zerolo cantando las excelencias de la paz, en los versos que siguen:

«Hoy saludamos con amor las naves que vienen presurosas de Inglaterra, como bandadas de marinas aves que un momento descansan en la sierra.

¡Y quiera el cielo en sus designios graves, que uniendo las naciones de la tierra, esté de Anaga el sosegado puerto siempre á la paz y la cultura abierto!»

Con la oda *Amor patrio*, eminentemente bella, de Guillermo Perera y Alvarez y con la notable narración histórico-crítica que, de la defensa del 25 de Julio, hizo el joven literato Mario Arozena, concluye el libro *Recuerdo del Centenario*.

La oda de Perera y Alvarez, que es de un mérito singular como poesía lírica y en la que abundan pensamientos tiernos y delicados, obtuvo el primer premio en el certamen, y Mario Arozena guarda también, como premio que le recuerda su triunfo, una *pluma de plata*, regalo del *Gabinete Instructivo*.

Estos son los trabajos, lijeramente examinados, que contiene el libro *Recuerdo del Centenario*, pero ¿a que extendernos más en el estudio de una obra que debe ser la compañera inseparable de los amantes de las buenas letras y de las glorias de la patria tinerfeña?

Hagamos punto, no sin antes reiterar, confundidos, entre las últimas líneas de este artículo, el aplauso para los escritores premiados, y la gratitud para el *Gabinete Instructivo*, por el ejemplar de *Recuerdo del Centenario*, que nos ha enviado como obsequio.

A.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 2—7'50 n.

En la cotización de hoy ha continuado la subida de los valores públicos, mejorando todos, pues si bien el amortizable es el único que ha sufrido un pequeño quebranto, éste resulta comparándole con las operaciones de hace dos días, pues sobre él ayer no las hubo.

Atribúyese la subida a que la opinión vá adquiriendo más seguridad de que la paz está casi hecha.

El 4 por 100 interior subió 65 céntimos; los Billetes hipotecarios de Cuba de 1886 experimentaron un alza de 3 enteros; los de 1890 de 2; las Obligaciones de Aduanas subieron 50 céntimos y las Acciones del Banco de España, 7 enteros 50 céntimos.

El Amortizable respecto de la cotización del sábado bajó 10 céntimos.

En el 4 por 100 exterior no hubo operaciones. Tampoco se hicieron en los cambios sobre Londres y los de París bajaron 25 céntimos.

Madrid 2—9 n.

Los Consejos de Ministros se están celebrando con mucha frecuencia.

El de hoy ha sido suspendido para que el Presidente tuviera una conferencia con el Sr. Pidal.

Esta duró dos horas.

Tanto el Sr. Sagasta como el ex-Presidente del Congreso, fueron objeto luego de muchas preguntas acerca de los sucesos de actualidad; mas nada pudo traslucirse de lo tratado en la conferencia, pues ambos muestran sobre ello una profunda reserva.

Madrid 2—9'15 n.

Al salir de la conferencia el Sr. Pidal me contestó á las indicaciones que le hice, respecto de lo que había hablado con el Presidente del Consejo de Ministros, que habian convenido en guardar silencio acerca de lo que se trató.

Solo me manifestó que ya no efectuará el viaje que tenía proyectado á Avila, el cual suspendía por ahora.

Madrid 2—10 n.

Nada de particular dicen las noticias de las islas de Cuba y Puerto Rico.

En esta última, continúa el bloqueo hecho efectivo por muchos buques de guerra que abundan, particularmente cerca de las costas Sur y Suroeste de la isla.

Asegúrase que el vapor yanqui llamado *Columbia* ha varado en el puerto de Ponce.

Madrid 2—11 n.

Circulan muchas versiones dando detalles acerca de las negociaciones seguidas para ultimar el tratado de paz.

Constame que todas son inexactas, por lo cual me abstengo de telegrafiarlas.

Las únicas que tienen más verosimilitud, son las que ya he comunicado á LA OPINION.

Muy pocas son las personas que se hallan enteradas con exactitud de los pormenores del convenio que está próximo á celebrarse y esas conservan con gran secreto lo que saben.

Madrid 2—11'25 n.

El Gobernador civil de esa provincia, ha sido trasladado á la de Castellón de la Plana.

Ha marchado para San Sebastián el Sr. Marqués de Villasegura.

Luego continuará su viaje á Francia, llegando hasta París.

Madrid 2—12 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 52'60.

Id. id. exterior, á 00'00.

Id. amortizable, á 61'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 66'75.

Billetes hipotecarios de Cuba, de (1890) 51'00.

Oblig. del Tesoro 5 por 100 con garantía renta Aduanas, á 84'50.

Acciones del Banco de España, á 367'50.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 66'75 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

CRÓNICA

El inesperado regreso del Sr. Silvela á Madrid, la suspensión del viaje del Sr. Pidal á Avila, las conferencias que ambos personajes conservadores celebran con la Reina y con el Presidente del Consejo de ministros, son indicios de un próximo cambio de situación tan pronto la paz sea un hecho y tal vez antes de firmarse aquella.

En cambio se impone en cualquier sentido, con fuerza abrumadora, así como un largo, sino definitivo alejamiento del partido fusionista que tan desastrosos recuerdos deja de su permanencia en el Poder.

Jamás ha pasado España en su larga y accidentada historia por un período tan vergonzoso como el que atraviesa; por una ruina tan grande como la que se avecina, como ineludible consecuencia de tanto desastre.

Ojalá que el gobierno que sustituya al del Sr. Sagasta logre restañar en parte las heridas de la patria, encaminándola á la regeneración, merced á una severa moralidad en todos los ramos de la administración pública.

Mucho tendrá que hacer para desarraigar inveterados vicios y prescindir de añejas corruptelas; pero en esta empresa le acompañarán los votos y los esfuerzos de la inmensa mayoría de los españoles, anhelosa por desquitarse de las presentes vergüenzas y humillaciones.

Esta mañana fué conducido al cementerio de esta Capital el cadáver de D. Juan Ramirez Fernández, sargento que era de la primera compañía del batallón Cazadores de Segorbe.

Dicho individuo era natural de Izuallos (provincia de Granada) y tenía 24 años de edad.

Descanse en paz.

Como los españoles no solemos acordarnos de Santa Bárbara sino cuando truena, ya no se habla nada de completar la línea telegráfica ó telefónica de circunvalación alrededor de la isla.

Llegaron el alambre y aparatos necesarios para las estaciones, los Ayuntamientos interesados ofrecieron postes de sus montes de propio y ayuda para colocar la línea con prestación personal, y no está la línea terminada, por las dificultades que nuestra bendita administración opuso á la cesión de los postes por parte de los Ayuntamientos.

Ahora con la paz quedarán las cosas como estaban, hasta que otra nación intente arrebatarnos las últimas posesiones que nos restan y entonces volverá á pensarse en la conveniencia de esa línea y volverá probablemente la Administración á poner trabas al desprendimiento de los pueblos.

¡Como ha de ser!

La Comisión provincial ha señalado los días 3, 5, 6, 9, 12, 16, 18, 20, 23, 24, 26, 27, 30 y 31 para celebrar sus sesiones ordinarias durante el corriente mes.

Por la Excm. Audiencia del territorio se ha dictado auto de sobreseimiento en la causa que se seguía al director del semanario *Iriarte*, del Puerto de la Cruz de Orotaba, D. Agustín Estrada y Madan, por la reproducción de un artículo del periódico *La Conciencia Libre*, de Valencia.

En la mañana de hoy contrajo matrimonio en la Parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, nuestro querido amigo particular D. Emilio Serra y Fernández de Moratín, con la bella y distinguida señorita Adela de Armas.

Las mayores felicidades deseamos á los nuevos esposos.

A 830 pesetas ascendió lo recaudado por el Ayuntamiento de esta Capital, por la venta de agua para el abasto público durante el mes de Julio último.

La respetable Sra. D.^a Plácida Diston, viuda de Edwards, ha sido nombrada presidenta-delegada de la comisión central de señoras de caridad de *La Cruz Roja* de esta Capital.

Nuestro digno amigo el Alcalde señor Schwartz, nos ruega anunciemos al público que todos cuantos obreros estén faltos de ocupación pueden presentarse al Aparejador de Obras Municipales, D. Angel Medina, para su destino á las emprendidas en la calle de Consolación que, á falta de postores en la subasta anunciada, se realizan por administración.

Nuestro colega *Diario de Tenerife* se queja de la suciedad de los faroles del antiguo alumbrado público. Ya el señor Alcalde lo había tenido en cuenta pues hace cuatro días apercibió á la compañía Eléctrica con la multa de 50 pesetas si en el término de cinco no procedía á su limpieza.

El estado de guerra en que se encuentra el país, continúa dejando sentir sus efectos en esta provincia, donde ha disminuido mucho el movimiento marítimo en todos los puertos.

En el de esta Capital, que últimamente había adquirido un considerable aumento en la entrada de buques, sólo lo hicieron en el pasado mes de Julio 65 vapores, cuya clasificación por banderas es la siguiente:

Ingleses	30 (1 de guerra)
Españoles	25
Franceses	8
Italianos	2
Total	65

Entraron, además, 1 velero de travesía y 71 de cabotaje entre islas que hacen un total de 137 buques, con 107.602 toneladas, 3.184 tripulantes y 2.169 pasajeros.

Leemos en nuestro colega *El Tiempo*, de las Palmas:

«*La viruela*.—De nuevo llamamos la atención de nuestras autoridades sobre la propagación de esta epidemia que toma algún incremento hasta el punto que en la pasada semana llegaban á quince los enfermos.»

El domingo último se reunieron en la

Laguna los prohombres del partido liberal, ó leonino, como lo mentan los maliciosos.

La reunión fué presidida, á falta de un Sr. Conde, por un Sr. Marqués. Se dió lectura á una comunicación del jefe, diciendo que abandonaba el honroso puesto, tanto porque sus achaques físicos lo exigían así, cuánto porque no podía seguir resistiendo la desdenosa «caída de ojos» de cierta autoridad.

¡Cataplum! Aquello fué Troya!

Unos gritaban: «¡Por donde va nuestro ilustre jefe debemos ir todos!» Otros (los que pudiéramos llamar *administrativos del presente*) decían: «No! En el partido hay otra persona de prestigio (dejando con otras frases transparentar la figura de cierto diputado vitalicio) que puede, merece y debe ser jefe!»

—¡Me voy! Gritó un retirado corpulento, abandonando el salón.

—¡Me voy! Dijo un calvo, que no tiene un voto, digo un pelo, y tiró el bastón....

—¡Nos vamos! Dijeron varias voces....

A la salida, un inspirado vate cuentan que dijo, parodiando á Campoamor: «esto ha sido la loca dispersión de la colmena!».....

Leemos en un periódico de Madrid: «El Consejo Supremo de Guerra y Marina entiende en el expediente de concesión de la cruz laureada de San Fernando á los comandantes de los barcos que formaban la escuadra destruída en la bahía de Manila por el comodoro Dewey.

Añádese que á la oficialidad de dichos barcos se les concederá la cruz de María Cristina.

Acerca de la máquina de guerra llamada *Zanatóforo*, publica un periódico de Granada el siguiente suelto:

«D. Antonio Federico de la Rosa, vecino de Granada é inventor de una máquina de guerra titulada *Zanatóforo*, ha recibido carta del Sr. Auñón, en la que éste le pide los planos y Memoria del invento.

El Sr. La Rosa ha puesto ya en el correo un paquete con el plano, una reseña detallada del descubrimiento y la Memoria en que se contiene la resolución de todos los problemas, excepción hecha de uno que el inventor solo descubrirá personalmente al ministro.»

Las pretensiones de Mac-Kinley, según nuestros telegramas de ayer, no pueden ser más módicas.

Las Marianas, Puerto Rico, Cuba, el material de artillería que tenemos en las Antillas y que vale una millonada y á manera de postres, ó Luzón ó 250 millones de dollars, es decir 1.250 millones de pesetas, sin contar el cambio.

El desastre, si esto resulta verdad, no puede ser más horroroso. El hundimiento de nuestra pobre nación no puede ser más completo.

Una ráfaga de consuelo hay en estas malas noticias: uno de los negociadores de la paz, nombrado por los Estados Unidos, será Lee, el antipático ex-consul general en la Habana, el enemigo declarado de los españoles y al que en primer término se debe la pérdida de nuestra soberanía en Cuba.

Sus dos colegas Olney, ex-secretario de Estado, bajo la presidencia de Cleveland y Woodford, ex-embajador en Madrid, también han hecho lo posible por arruinar nuestra causa. De ese tercio diplomático no podemos esperar sino agravación en las condiciones de paz que se nos impongan.

No nos queda esperanza alguna de que las grandes potencias intervengan para hacer menos oneroso para nosotros el triunfo de la fuerza sobre el derecho; la única que nos resta, es que nuestro gobierno agrave intencionalmente las condiciones de paz, á fin de que resulten á la postre menos dolorosas y las acepte el país con mayor resignación.

Poco hemos de tardar en saber lo que eso tenga de cierto.

En la carretera de Medina Sidonia á Cádiz, en las proximidades de Chiclana, se ha desarrollado un drama conmovedor.

Llamado por el coronel del regimiento de Alava, de guarnición en ésta plaza, salió de Medina un soldado perteneciente al mismo, acompañado de su anciana madre.

Esta no quería separarse de su hijo hasta el último momento, y por carecer

de recursos hacían el viaje á pie, por la carretera.

La anciana, que no cesaba de llorar durante el camino, se sintió indisputa repentinamente, y el hijo arrodillado junto á ella, procuraba animarla, rociándola el rostro con agua clara.

La pobre madre murió allí mismo en brazos del infeliz soldado, desarrollándose una terrible escena de dolor y de desesperación.

Los que acudieron en auxilio del atribulado hijo, creyeron que había perdido la razón; tales eran los gritos que daba.

El cadáver de la anciana fué conducido á Chiclana, donde se le dió cristiana sepultura.

El soldado, después de dejar bajo tierra á su pobre madre, continuó solo el viaje por la carretera para incorporarse en Cádiz á su regimiento.

Parece que el Gobierno ha trasladado á Castellón de la Plana al Sr. Gobernador de esta provincia que lo reemplaza por el Sr. D. Enrique Ureña y Borde, Secretario del gobierno de Sevilla, que estuvo indicado para ese puesto antes de ser designado el Sr. Manzano.

Por muy pocos días vendrá, si es que llega á venir, el nuevo Gobernador; por que el cambio de situación es inminente y tarde ó nunca volverán los fusionistas al poder.

En caso de que haya interinidad ¿qué tendencia de las dos en que se divide hoy el leonismo prevalecerá, la que representa el Sr. Pineda ó la que es representada por el Sr. Casabuena, que está hoy en candelero?

Por de pronto el Sr. Bethencourt Armas, delegado del gobierno en Las Palmas, que contaba con la seguridad de ascender á Gobernador civil de esta provincia, se ha quedado á la luna de Valencia.

Los amigos de León y Castillo nada pierden en el cambio, porque el señor Ureña pasa por devotísimo del cacique.

El ministro de Comercio inglés ha publicado una estadística del tráfico de bebidas en Inglaterra.

De los datos oficiales recogidos en ese documento aparece que en Inglaterra y en el país de Gales solamente, es decir, sin incluir á Escocia é Irlanda, hay cerca de 7.000 fabricantes de Cerveza, cada uno de los cuales elabora anualmente 1.000 toneles de líquido; 1.136 fabricantes producen 10.000 toneles cada uno; 278 nada menos que 20.000 toneles cada uno, y dos solamen-

te que entregan un millón de teneles cada cual á los consumidores.

Desde el 1.º de Octubre de 1895 hasta el 30 de Septiembre de 1896 pagaron esos dos últimos fabricantes al Estado por derechos de patente y otros impuestos, 27.462,450 pesetas.

Durante este período recaudó el Estado 289.963,669 pesetas, por impuestos que satisficieron los cerveceros de Inglaterra y del país de Gales.

En la fábrica de fósforos de Trelazé (Francia) se están haciendo ensayos de fabricación de un tipo de cerillas, inventado por un ingeniero.

Estas nuevas cerillas se encienden fácilmente frotándolas con snavidad en la caja ó en una superficie cualquiera; no se desprenden vapores desagradables de ellas y no sufren deterioro con la humedad.

No encierran permanganato ni plomo, y por lo tanto, no perjudican la salud de los obreros encargados de fabricarlas.

La pasta con que se las unta es completamente nueva y hasta ahora no había sido utilizada. Es un compuesto de fósforo que hierve á elevada temperatura, circunstancias que, como se sabe, quita al fósforo sus propiedades nocivas.

Si el ensayo de fabricación en grandes cantidades, á la cual se procede en Trelazé, da el resultado que se espera, la elaboración de las cerillas actuales de fósforo blanco se suprimirá y se reemplazará por la de las nuevas.

El precio en venta será idéntico al de las actuales hoy.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 2 DE AGOSTO
 759. 1 Vapor español *León y Castillo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para el sur de esta isla despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.

Registro civil

3 AGOSTO
 NACIMIENTOS
 Joaquín Cárdenas y Dumpierrez.
 DEFUNCIONES
 D. Juan Ramírez Fernández, de Granada, 24 años; Hospital militar.—Peritonitis aguda.
 MATRIMONIOS
 No se inscribieron.

Sección Religiosa

3 AGOSTO
 Santo de hoy.—La invención de San Esteban.
 Santo de mañana.—Sto. Domingo de Guzman.
 CULTOS PARA MAÑANA
 PARROQUIA MATRIZ
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.
 PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
 Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.
 IGLESIA DEL PILAR
 Misas rezadas de 5½ á 7½; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
 Barómetro reducido á cero . . . 761'40
 Termómetro á la sombra . . . 22'4
 Tensión del vapor . . . 13'9
 Humedad relativa . . . 69'2
 Viento . . . N. E.
 Fuerza del viento . . . 2.
 Cielo: parte cubierta, décimas . . . 1.
 Temperatura máxima de ayer . . . 26'0
 Id. mínima de anoche . . . 18'4
 Estado del mar . . . Llano
 Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros . . . 0,0

OJO A LA GANGA

Solamente durante la presente semana

Se vende por poco precio, por ausentarse su dueño del país, una máquina Fonográfica con sus accesorios correspondientes. Se garantiza ser del sistema más perfeccionado, tanto por su sencillo aparato como por la sonoridad de sus voces y al mismo tiempo muy manuable para llevarla á cualquier fiesta de pueblo y dar audiciones en casas particulares.

El interesado garantiza que cualquier persona aprende á manejarla en menos de dos horas, lo mismo para emitir que recojer las voces.

Tiene dicha máquina un gran número de piezas de buenos cantantes tanto extranjeros como nacionales, de orquesta y de banda.

Para informes, dirijirse á la fonda «El Teide», de Miguel M.ª Expósito, calle de la Marina número 19.

En los almacenes

de la calle de José Murphy número 1, se venden patatas á precios bajos. 1809

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

AL PÚBLICO

Acaban de recibirse las renombradas aguas minero-medicinales de Mondariz.

Se emplean al interior con suma eficacia, en la inapetencia, digestiones lentas, difíciles, con desarrollo de gases ó ácidos; gastralgias, vómitos nerviosos, diarrea crónica.

En las enfermedades del hígado bazo y riñones; sobre todo en los infartos y cálculos de estas vísceras y de la vejiga. En la gota, diabétes, albuminuria etc. etc.

De venta en el almacén de Gregorio Rodríguez Dióñez á 10 pesetas la docena de botellas. 31

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.

Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5. Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

SE VENDE

una magnífica casa de dos pisos en Tacoronte.

Darán razón en esta imprenta.

AVISO

Ponemos en conocimiento del comercio de esta Capital y de los Sres. exportadores de frutos de la isla, que en adelante harán mensualmente escala en este puerto, dos vapores para Londres vía Southampton, admitiendo la carga y pasajeros que se les proporcionen.

Con la debida antelación se anunciará el día fijo en que llegará á este puerto.

Elder Dempster y C.ª Marina 11.

algunas nociones de Medicina, como veis, y es preciso seguir mis órdenes al pie de la letra. Dentro de pocos días estaréis de pie; pero hoy, os ruego que durmáis y reposéis tranquilamente. Mañana hablaremos.

René obedeció como un niño, ó mejor dicho, como un enfermo.

Su cabeza cayó sobre la paja que le servía de almohada, y se durmió profundamente.

—¿Qué te había dicho yo cuando te prometía la gallina de los huevos de oro?—prosiguió Dagoberto dirigiéndose á su camarada.—Ya ves que el noble se acomoda á todo de buen grado, y que obtendremos de él todo lo que queramos.

—Convengo en ello; pero ¿cuánto debemos pedir? Hé aquí lo más importante.

Se entabló una discusión en voz baja entre los dos bandidos, á fin de llegar á fijar la cantidad que convenia exigir al marqués de Rieux.

Después de una discusión que fué bastante larga y más de una vez amenazó ser tempestuosa, quedó acordada la suma en la enorme cifra de veinte mil libras.

Botón de Oro declaraba que aquella cifra le parecía insuficiente en razón á la gran fortuna del marqués; pero Dagoberto hizo comprender á su cómplice que era bueno dar pruebas de moderación y conciliarse de este modo la benevolencia del marqués de Rieux. puesto que, en caso apurado, la protección de un noble de aquella calidad podia ser para ellos de una importancia capital, y quizás evitar la horca. Botón de Oro acabó por convencerse; pero, lo repelimos, no sin gran trabajo.

—Y os lo probaré.

—Así lo esperamos; la ingratitud es un vicio despreciable.

—¿Qué puedo hacer por vosotros? Deseo saberlo.

—Muchas cosas, señor.

—No sois ricos, sin duda.

—No tenemos sobre qué caernos muertos, señor.

—¡Pobres gentes!—murmuró René.—Pues bien, yo soy rico... muy rico...

Dagoberto y Botón de Oro cambiaron una mirada de triunfo.

—Quiero ser el objeto de vuestra felicidad—continuó el marqués;—quiero recompensar dignamente vuestra conducta admirable, y por de pronto dadme, si queréis, mis vestidos.

—¡Vuestros vestidos!—exclamó Dagoberto.—¡No penséis en eso! ¿Qué queréis hacer? Estáis más débil de lo que suponéis. amo mio, y no podríais llegar á la puerta sin caer en el suelo.

—No trato de vestirme—replicó René;—deseo sencillamente tomar de uno de los bolsillos una bolsa que contiene algunas monedas de oro.

—Es inútil—dijo Dagoberto;—la bolsa no está ya en vuestro bolsillo.

—¿Dónde está?

—En el nuestro, pero ya está vacía... ¡Qué queréis, mi amo! ¡Las medicinas están tan caras!... Estábamos muy pobres para hacer esos gastos. ¿Hemos hecho mal acaso?

—De ningún modo—dijo René.—Habéis hecho muy bien, y veis bien claro que habéis prevenido mis intenciones.

—¡Ya lo creo! Demasiado comprendimos que el contenido de la bolsa sería una cantidad á cuenta de lo que ha de pro-



SOCIÉTÉ GÉNÉRALE Transports Maritimes à Vapeur

PARA MARSELLA, DIRECTAMENTE
El hermoso vapor

ESPAGNE

saldrá de este puerto el 3 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES.



LA VELOCE NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla,
Cartagena, Colón y Puerto Limón

El grandioso vapor italiano

Centro América

llegará á este puerto del 8 al 9 de Agosto.
Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte 45.

Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
El hermoso vapor

ALEXANDRE BIXIO

saldrá el día 15 de Agosto.

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort de France.

Agentes, HARDISSON FRERES.



Forwood Brothers & Co.

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TETUAN

el día 6 de Agosto.

Admite carga y pasajeros.

Agente, HY WOLFSON.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve hueco para carga, tendrán que avisarlo cuatro días antes del de salida del vapor.



The British and African Steam Navigation Co.

PARA LIVERPOOL, VIA MADERA

El magnífico vapor

ROQUELLE

saldrá de este puerto el día 8 de Agosto.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, ELDER DEMPSTER & Co.

AVISO

Hojas impresas para los repartimientos de la riqueza rústica y urbana, se hallan de venta en la imprenta de LA OPINION.

ACADEMIA FAURA

PREPARACIÓN PARA CARRERAS MILITARES

Director y fundador, el Teniente
Coronel de Infantería

D. ENRIQUE FAURA GABIOT

en ausencia, el

Coronel de Infantería y distinguido escritor
militar

D. FRANCISCO MARTÍN ARRUE

LEGANITOS, 37—MADRID—LEGANITOS, 37.

Internos. Medio pensionistas. Externos.

Esta Academia fundada en 1882, es una de las más antiguas y acreditadas, contando para la enseñanza con el concurso de profesores de Ingenieros, Artillería, Caballería, é Infantería.

El Director reside actualmente en esta ciudad, Fonda Peninsular, y facilitará reglamentos orgánicos de la citada Academia á quien lo desee.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.ª edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores

y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un Repertorio Alfabético de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y administración; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para su más fácil consulta contiene un ÍNDICE-PROGRAMA y un REPERTORIO ALFABÉTICO de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse día por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un REPERTORIO ALFABÉTICO de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.ª Servicios generales periódicos. 2.ª Servicios especiales de cada mes. 3.ª Servicios generales no periódicos. 4.ª Consultas. 5.ª Juzgados municipales. 6.ª Sección libre. 7.ª Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

porcionar el reconocimiento de un rico y generoso señor como vos.

El marqués miró, con más atención que lo había hecho hasta entonces, las extrañas figuras de Dagoberto y Botón de Oro, y adivinó que se encontraba en presencia de gentes para quienes su salvación no podía y no debía ser sino una especulación lucrativa.

Poco le importaba: se sentía contento con vivir, porque tenía sed de venganza y pensaba no poder pagar demasiado caro el inmenso servicio que acababan de prestarle sus guardianes.

—Habéis tenido razón al pensar de este modo—dijo,—y vosotros podéis fijar la suma que por remuneración exigis. Cualquiera que sea, la suscribo de antemano, tenedlo por seguro.

—Eso es hablar como un sabio—exclamó Dagoberto, cuyo semblante irradiaba de alegría.

Después añadió en voz alta:

—Decid, señor, ¿no sois amigo del muy ilustre príncipe de Guéméné?

—Conozco mucho á ese príncipe, en efecto—respondió René;—pero ¿por qué me lo preguntáis?

—¿No habéis estado á cazar en los sotos de monseñor en Poitou?—continuó Botón de Oro sin responder á la pregunta del marqués.

—Más de una vez.

—¿Ya lo decía yo!—prosiguió el gigante;—estoy bien seguro que conocia el rostro de este noble; y esperad, que voy á recordar vuestro nombre... vos sois el marqués de Rieux.

—En efecto—balbuceó René en el colmo de la sorpresa;—pero ¿cómo lo sabéis?

—Os extraña, ¿no es verdad?—acabó el gigante.—Pues es tan sencillo que más no puede ser. Soy uno de los criados

del príncipe. Habéis debido oír hablar de mí. Soy Botón de Oro, el famoso Botón de Oro. He metido bastante ruido en Poitou. Dos mil hombres se han armado contra mí, me han seguido la pista, y, sin embargo, no han logrado apoderarse de mi importante persona.

El marqués de Rieux se estremeció involuntariamente. Las hazañas de aquel hombre terrible que se encontraba enfrente de él habían llegado, en efecto, á sus oídos, y sabía por consiguiente que aquel hombre pertenecía á la categoría de los ladrones y asesinos de la peor especie.

El gigante se apercibió de la impresión que producía.

—¿Es que me tenéis miedo?—preguntó con aire brutal.

—No le tengo de nada y menos de nadie—repuso altivamente René;—además, que, habiéndome salvado la vida, ¿qué he de temer de vos?

—Habláis con bastante juicio. Lo que no impide que hayáis palidecido hace un instante.

El marqués de Rieux trató de responder, pero le fué imposible pronunciar una sola palabra.

Un velo se extendió delante de sus ojos, y le pareció que su corazón cesaba de latir.

Le hemos hecho hablar demasiado—dijo vivamente Dagoberto;—el cansancio trae consigo el desvanecimiento. Hubiera debido preverlo...

—Pero no hay peligro, ¿no es verdad?—preguntó Botón de Oro con aire inquieto.—Temblaba por su dinero.

—No existe ningún peligro—dijo Dagoberto.—Dame el frasco del aguardiente.

—Toma.

El enano vertió algunas gotas de aguardiente sobre los labios de René, á quien la energía de aquel brebaje reanimó como por encanto, é hizo un esfuerzo para levantarse.

—No os mováis, mi amo—exclamó Dagoberto.—Tengo